

94/2



Compendio

ORGANO DE LA CASA DEL PUEBLO

PRECIOS CONVENCIONALES

Precios de suscripción:
 En Cádiz 1'00 Pta. trimestre
 Para fuera 1'25 » »

No se devuelven los originales
 y de los publicados responden sus
 autores

Toda la correspondencia
 se dirigirá a la Casa del Pueblo
 Olmo, núm. 9

Anuncios a precios convencionales
 Los pagos serán adelantados

Estampas sangrientas

De Farsalia a Filipo

II

Dos meses después de la conversación del republicano Casio con el personaje de la Villa del Tíber, cafa César, en el Senado, herido mortalmente de veinte puñaladas que Casio, Bruto y otros republicanos le asataban, delante de la estatua de Pompeyo.

En la confusión lograda en los primeros momentos, mientras que la noticia corría por todas partes, los comprometidos, sin tiempo ni modo de convencer al pueblo de Roma del motivo del empleo de la violencia contra el tirano, tuvieron que huir, con la consigna de concentrarse y armarse en Grecia.

Marco Antonio, Cónsul y Octaviano, apoyados en las legiones pagadas por César, van a vengarle. Ambos son rivales, porque ambos aspiran al poder personal, como César. Marco Antonio, joven audaz, valiente y culto, parece debería vencer a Octavio, que tiene 18 años, y es delicado, enfermizo, cojo, extremadamente sensible al frío y al calor, y siempre medicándose. Tan tímido es, que ha escrito lo que quería decir a su futura mujer, y por su débil voz, habla al pueblo por medio de un heraldo.

Una sangrienta batalla en Módena, entre los partidarios de ambos, les hace comprender que ninguno podrá imponerse y vencer a los republicanos, que desde Grecia, han pasado a Macedonia y amenazan acabar con ambos.

Entonces se unen y ganan la amistad de Lépido, influyente en las legiones, formando un segundo triunvirato, que se reparte el Imperio y emprende una persecución sangrienta contra los republicanos de Roma, persecución acompañada de difamaciones, crímenes y asesinatos.

Uno de los horribles crímenes cometidos por los triunviros, es éste de un notable ciudadano, cuya vida eminente sólo merecía respetos y honores.

Los brutales soldados de Marco Antonio, persiguen y alcanzan, en su huida, a Cicerón, el más admirable y grande de los oradores, el más notable de los escritores romanos, gran ciudadano, buen político, que huye de su enemigo Marco Antonio, hoy reconciliado con Octavio. Cicerón, por defender a éste, combatió a Marco en sus «Filípicas» y Octavio, al que ayudó, le abandona.

Los sicarios de Marco Antonio le alcanzan en las inmediaciones de Formias y le asesinan, juntamente con su hermano y familia, acuchillándolos con sus espadas y puñales.

¡Han acabado con una hermosa vida; pero quedan sus obras que le harán inmortal, mientras se rinda culto al arte, a la verdad y al talento. Sus «oraciones»,

El «affaire», Strauss

He aquí la lista de los personajes declarados culpables en este «negocio» por las Cortes de la República:

- Don Juan Pich y Pons, Gobernador General de Cataluña.
 - Don Aurelio Lerroux, Representante del Gobierno en la Compañía Telefónica, hijo adoptivo de D. A. Lerroux.
 - Don José Valdivia, Ex-Director General de Seguridad, capitán del Ejército.
 - Don Sifrido Blasco Ibáñez, Diputado a Cortes, Presidente del Partido Republicano Autonomista de Valencia.
 - Don Carlos Vinardel, Delegado de Turismo del Gobierno Español en París.
 - Don Eduardo Benzo, Ex Subsecretario de Gobernación.
 - Don Miguel Galante, Teniente Coronel del Ejército.
- En la votación efectuada por las Cortes, el ex ministro de la Gobernación señor Salazar Alonso, quedó fuera de esta lista por la diferencia de tres votos.

sus libros de retórica, sus trabajos filosóficos y sus «Cartas». ¿Pero qué hacen los criminales? ¿A tanto llega su perversidad? Le cortan la cabeza y las manos para llevárselas, entre sal, al triunviro asesino.

Y cuando llegan al palacio donde habita Marco Antonio ¿qué hace su mujer, la mujer de Marco Antonio?

Atraviesa la lengua del asesinado y decapitado orador con un alfiler de oro. El odio y la miseria del espíritu intrahumano que se manifiestan en perversidad sibarita; ¡qué asco!

La cabeza del tribuno y viejo senador republicano, fué clavada, por disposición de Fulvia, entre las dos manos, en el *rostrum*, sitio del foro, o tablado, desde donde tantas veces había hablado al pueblo y defendido la libertad de la República.

Pero vamos a Filipo. Aquí va a tener lugar un terrible y sangriento choque de ambiciones, de odios, de astucias, de valores humanos. De ardientes anhelos de ciudadanía, justicia y libertad, contra torpes ambiciones de mando, privilegio y tiranía.

Aquí, Bruto y Casio se enfrentan con Marco Antonio y Octavio; aquéllos para morir por la República, éstos para triunfar por sus ambiciones.

Miles y miles de hombres, porque así lo querían sus tiranos, dueños y compradores, se hieren, destrazan y matan en salvaje carnicería.

Casio, que cree perdido a Bruto, se suicida por no sobrevivir al desastre. Y Bruto, el último republicano, viendo muerto a Casio, se arroja sobre su espada.

Con ellos acabó la República y empezó el Imperio que engendra monstruos como Tiberio, Claudio, Nerón y Calígula, Cómodo, Heliogábalo, Decio y Constantino.

No podía llegar a menos la dignidad de un pueblo ni a más la violencia, vicios y tiranía.

Pero luego los pueblos bárbaros habían de pulverizar el inmenso Imperio, forjando las pequeñas nacionalidades, que en el transcurso de varios siglos, se separaron del tronco unificador en lo que era im-

UNION FIENBAJO

posición de tiranía; pero que conservaron lo que era su gestión de la ciencia y del arte, como el idioma, el derecho de gentes y las artes prácticas.

Visión futura

El fascismo de Mussolini, no podrá reconstruir ningún imperio, aunque a este sueño sacrifique vidas y haciendas.

Si triunfa de Abisinia y de la repulsa universal, prolongará la tiranía sobre los vencidos y sobre sus propios pueblos, para en último caso, dejar solamente con el desprecio de su nombre, lo que la Ciencia y el Arte obtuvieron para el bien de la humanidad.

Beneficios que con él y sin él, llegan a los pueblos por otros caminos, que no son los de la guerra y los de la matanza.

Aun habiendo Mussolini logrado la victoria sobre los pacifistas de su pueblo—[salve, César Octaviol—, arruinará a Italia, que se organizará sobre las ruinas de esas mentidas grandezas, en Federación de Repúblicas, ligadas entre sí y con los demás pueblos, por leyes económicas y morales universalmente aceptadas, en libertad y disciplina de conciencias y contra nacionalismos pretéritos, fascismos imperialistas y también contra oligarquías de clase, disfrazadas de democracia.

T. Lucas García.

Mitín Socialista en Cañaverál

Organizado por la Sociedad Obrera de Cañaverál, se celebró el sábado pasado un gran mitín de afirmación socialista en el que tomaron parte los compañeros Celestino Mellado, Isabel Expósito y Luis Romero Solano, diputado socialista por la provincia. Todos los oradores atacaron duramente al fascismo y a las derechas, que con su actuación política han contribuido a la ruina de millares de agricultores. El compañero Romero al hacer el relato de los sucesos de Asturias fué interrumpido por el alcalde, y el acto terminó en medio del mayor entusiasmo.

JOSÉ LÓPEZ CUELLO

Ebanista-Carpintero

TALLER:

CALLE CORNUDILLA
C A C E R E S

La Abacería «SAN ANDRES»

Pone en conocimiento del público y de sus clientes, que desde esta fecha encontrarán ventajas en todos SUS ARTICULOS EN GENERAL

¡No confundirse! Abacería «SAN ANDRES»
(Aldea Moret) Cáceres

HISTÓRICO

Los Caballeros

Esta mañana hemos presenciado una escena en la calle de Alcalá, de la cual son protagonistas una mujer del pueblo y un señor que al parecer hacía un momento había regresado de un país lejano. El buen hombre, olvidándose de que estamos en república, empezó a exteriorizar sus sentimientos patrióticos narrando la gloriosa tradición que fraguó sus sentimientos monárquicos. El se ausentó, aquel famoso 14 de Abril, porque la turba revolucionaria, la canalla, habíase apoderado de los destinos de su país. [Largos meses los de la emigración! España. Sus torres, sus castillos, su nobleza, todo aquello que él admiraba, se iba a hundir por causa de la cobardía de unos cuantos nobles que se dejaron hundir el régimen en una simple elección.

El se llevó su maleta llena de alhajas y billetes para hacer menos amargo su duelo. Y he aquí que un día le dicen que su patria va camino de recobrar el honor que en tan buena lid ganase en Annual, Cuba y otras epopeyas gloriosas. Leía en los periódicos los anuncios de la vida de sociedad. Reuniones en casa de los marqueses de tal, la boda de la hija de los condes de cual, y nuestro incauto ciudadano un buen día prepara sus maletas y se planta en su casa, cuya despensa guardaba todavía los manjares que él dejó. Sobre sus arcones de nogal se exhibían los cofres llenos de alhajas a pesar del hambre y la revolución.

Una tarde supo del triunfo electoral de la candidatura antimarxista, y él, que tiene muchas amistades entre la gente bien, consiguió una tarjeta de invitación para asistir a una sesión de Cortes. Cual no sería su asombro al oír desde los escaños pomposos discursos recordando las glorias de aquel régimen monárquico que no podía circular por las calles, porque se hun-

día en el fango de sus negocios.

Abierta la sesión y por un quítame allá ese ministro, rompió la monotonía de aquella sesión gris, la voz campanuda de un personaje para decir: «nada, esto se resuelve en seguida, ¡No faltaba más! Estamos entre CABALLEROS».

Y la gente de la tribuna se echó a temblar y hasta hubo periodistas que se tentaron los bolsillos para ver si les faltaba el reloj. Aquel día se iniciaron los abrazos patrióticos. Se sucedieron los banquetes en los que se alzaba la copa de champagne en nombre del honor. «Moriremos juntos, se dijeron. La patria nos está agradecida, somos sus salvadores».

Repicaron las campanas. Se rezó con fervor en Iglesias y conventos... Hasta que un día el incauto ciudadano pudo observar cómo iban camino de las cárceles millares de hombres. Eso no tenía ninguna novedad. Era la turba, la canalla, que perturbaba el orden, pero... esta semana, al acercarse a la mujer del pueblo que vende los periódicos, volvió su vista hacia un grupo de chiquillos que gritaban cosas fuertes por menos de las cuales muchos fueron a presidio. Dentro de unos días verá, conducidos por la guardia civil, alguno de sus amigos. Sus rostros son conocidos de todos los españoles. El bigote, la risa de conejo. Todo lo que él vea le será familiar. Por eso esta mañana exclamó al leer la Prensa: Pero cómo, ¿qué es esto? Acusados mis amigos. Los llevarán a la cárcel. ¿Por qué, vamos a ver, por qué?

Una mujer de pueblo, de este pueblo de Madrid, le contestó: por qué les han de llevar, señor, por CABALLEROS.

Esta mujer de pueblo echó el completo a la gestión política de un partido.

LUIS ROMERO

Juventud Socialista

Esta Juventud cita a junta general, el día 6 de Noviembre, a las siete y media. Por ser asunto de mucho interés, se ruega a todos los camaradas que no falten. —El Comité.

Federación provincial de Sociedades obreras

Habiéndose restablecido la legalidad constitucional en nuestra provincia, y por tanto, desaparecido los principales obstáculos para el normal funcionamiento de las sociedades obreras, es más fácil ya conseguir la total reintegración de éstas a su plena actividad sindical y política, cerrando así el paréntesis abierto hace un año por causas sobradamente conocidas.

Nuestras sociedades que aún no tengan autorizada la reapertura de su Casa del Pueblo, cursarán inmediatamente la oportuna instancia, nuevamente, al Gobierno Civil, por medio de la Federación, y la que, aun estando autorizada la reapertura encuentren obstáculos en su funcionamiento, debido a abusivas intrusiones de la autoridad local, igualmente lo comunicarán para realizar las oportunas gestiones a fin de que éstas desaparezcan.

Todas convocarán con rapidez sus Juntas Generales, estableciendo así el contacto con todos sus afiliados, haciendo un recuerdo de los mismos, discutirán sus problemas locales, llegando a fijar soluciones concretas y tratarán, muy especialmente, el grave problema de los arrendamientos de fincas rústicas y la falta de tierra para roturar este próximo año, que actualmente tiene planteado, con extraordinaria agudeza, la clase campesina de la provincia.

Comunicarán a esta Federación Provincial, seguidamente, el resultado de sus deliberaciones, pues de ello depende el que por esta Comisión Ejecutiva, sea fijada con exactitud la fecha de celebración del

Congreso de la Federación, el cual, por la gravedad de los problemas planteados, no debe demorarse más allá de últimos del próximo Noviembre o primeros de Diciembre.

El Presidente de la Federación y diputado, compañero Felipe Granada, lleva directamente la gestión en el Gobierno Civil para la reapertura de las Casas del Pueblo y organización de la propaganda sindical y política en la provincia, y aunque en dicho Centro Oficial, aún impera un criterio restringido en estas cuestiones, a pesar del restablecimiento de las garantías constitucionales, sin embargo ha conseguido bastante en este aspecto, autorizándose en esta semana la reapertura de unas cuarenta Sociedades, además de las que ya habían sido autorizadas.

La Comisión Ejecutiva se propone desarrollar la máxima actividad sobre los problemas apuntados, reorganizado debidamente los cuadros sindicales de nuestro organismo federativo provincial, a fin de que éste rinda la eficacia precisa en estos momentos en que, dentro de la situación desesperada que atraviesan las clases campesinas, en el pecho de estos bravos luchadores socialistas anida el fervor entusiasta, con más fe que nunca en el triunfo inmediato de su causa.

Es absolutamente necesario que las Directivas de nuestras Sociedades, trabajen ahora con entusiasmo y rapidez, manteniendo el contacto directo con esta Comisión Ejecutiva, pues importa extraordinariamente, que los acontecimientos políticos que se avecinan no nos cojan desprevenidos.

Cáceres, Octubre de 1935

Sánchez Llanos.

El Mercantil

Café-Bar-Restaurant

El mejor local de Cáceres. Calefacción central.—Servicio esmerado de Restaurant.—Se sirven Bodas y Banquetes.—Café exprés

San Juan, 29 Teléfono 360

¡Labradores! ¡Ganaderos!

Moled los piensos para vuestros ganados, en el Molino de

Jacinto Herrero

Taller Mecánico

VENTA DE HARINAS

Carretera de Medellín

(Junto a la Estación Férrea)

Vida obrera

Sociedad de Obreros Agricultores

Se cita a Junta General extraordinaria, para el día 8, viernes, a las siete y media de la noche.

Al que falte se le impondrá el correctivo correspondiente.

La Directiva

Sindicato Minero

Este sindicato cita por segunda vez al compañero Antonio Díaz, a las siete de la noche, del día 7. En caso de que no se presente, será dado de baja.

La Directiva

Sociedad de Peones profesionales

Se cita a los compañeros siguientes: Emilio Rubio, Claudio Andrada, Francisco Rodríguez, Obdulio Colina, Evolucionario Galea e Ignacio Rodríguez, para el Jueves, día 7, a las siete de la noche.

La Directiva.

Para el camarada Tomás Lucas García

En UNION Y TRABAJO del 12 del actual, dice Tomás Lucas García, que ha empezado la enseñanza en todos los grados.

La enseñanza oficial, compañero Lucas, habrá empezado donde haya empezado. Nosotros sabemos de una enseñanza en unas escuelas primarias, que hace catorce meses que están cerradas y no se vislumbra todavía la silueta, no ya del maestro que empuñe la llave para abrir la puerta para dar clase, sino que tampoco la de los operarios que vengan a reparar el edificio de las escuelas cerradas de esta barriada de Aldea-Moret.

Fué en 14 de Julio del año 34 cuando se cerraron con motivo de las vacaciones, y luego, cuando se fué a blanquear para reanudar el nuevo curso, se vió que parte de las maderas de la techumbre se encuentran en mal estado. Hubo su reconocimiento por quien tenía autoridad y competencia técnica y se procedió a

clausurar las dos clases, la de niñas y niños, y así continúan, no sabemos hasta cuándo.

Los señores maestros dieron clase en pleno campo con los chicos que acudían a recibir clase en esas condiciones, pero duró poco porque empezó el mal tiempo y no era posible permanecer a la intemperie.

No se sabe lo que pasa para que no se reparen estos locales, lo que si nos parece saber es que no se debe clausurar ninguna escuela, y si por defecto del edificio se tuviera que cerrar alguna, se buscaría otro local, aunque éste no reúna condiciones de escuela, y las obras causa del cierre se empezarian rápidamente.

Con estas causas, los chicos deambulan días y días, semanas y meses; los padres desconsolados porque sus hijos no reciben instrucción. No dicen que esta barriada sea la cenicienta de Cáceres, ni que sea la malquerida de Cáceres, pero sí que está algo olvidada y desatendida.

La cantina escolar aquí no llegó nunca; la enseñanza para adultos que ya se da hasta en el último villorrio, aquí no tuvimos la suerte de verla en cuatro años de República; las calles de la nueva barriada dan el aspecto de un aduar marroquí, sin luz, sin agua, sin... y para qué seguir.

Al compañero T. Lucas García, le invitamos para que en el periódico haga algo por esta barriada, ya que quien debiera hacerlo no lo hace.

Así lo entiende el compañero,

Florentino Muñoz Gómez

Aldea-Moret y octubre, 1935.

Farmacia y Droguería

DE

Luciano Escribano Lozano

Productos y preparaciones farmacéuticas especializadas.—Droguería farmacéutica, química e industrial

Plaza Mayor, 40

Gabriel y Galán, 2

Teléfono 245 - CACERES

La sesión del Ayuntamiento

Uno lo tomó en serio

El pasado miércoles celebraron sesión en el Ayuntamiento de Cáceres, los gestores y concejales, bajo la presidencia del señor Silva.

Fueron aprobadas las cuentas de obras de la semana, que importan pesetas 3.968'08; las de obras con cargo a décima de la contribución, por pesetas 4.289'50; las de pavimentación de la delantera del Hospital, por un total de 96'50 pesetas; y otras por varios conceptos, que ascienden a la suma de pesetas 433'65. Asimismo es aprobada la distribución de fondos para el próximo mes de Noviembre, por pesetas 123.703'28.

Varios dictámenes de las comisiones de Hacienda y Ornato, que son aprobados. Entre ellos figura la concesión a Gabriel Dionisio, de un kiosko para la venta de libros y periódicos en la Plaza Mayor.

Al presidente de Renovación Española, que solicita se le conceda por el Ayuntamiento no pagar impuesto de casinos y círculos de recreo, se le deniega.

Se lee resolución del Tribunal Económico Administrativo, desestimando el recurso interpuesto por Julián Paredes.

También se lee el dictamen oportuno sobre petición de Miguel Sánchez, referente a la clasificación del impuesto de basuras, quedando incluido en primer orden.

Y al músico de tercera de la Banda Municipal, Juan Muriel, que solicita se le reserve su plaza hasta que cumpla las obligaciones militares, se le concede.

Quedando reformado el

JAVIER FOTÓGRAFO
TRABAJOS MODERNOS

Venta de artículos para
fotógrafos y aficionados

Artículos Kodak

Trabajos para aficionados
Pablo Iglesias, 12 Cáceres

Padrón de
Toldos y
marquesinas,
por haber su-
frido éste una
rectificación
al ser excluí-

da una de estas últimas que existe en el cinema «NORBA», quedando definitivamente aprobado en 2.301'50 pesetas.

El señor Silva da cuenta de haber recibido una comunicación, según la cual, por el Ministerio de Trabajo, se le imponen 250 pesetas de multa al Alcalde-Presidente del Ayuntamiento (al de nombramiento gubernativo), porque dicho Organismo, según la resolución, ha opuesto resistencia al pago de haberes a los funcionarios de la Oficina Local de Colocación Obrera.

Interviene el señor Vega diciendo que es un absurdo la resolución dictada, pues el Ayuntamiento tiene deseos de que esos funcionarios cobren, lo que sucede es que el asunto está en la Comisión de Hacienda por el motivo de que el presupuesto que se presentó al Ayuntamiento, de la Oficina de Colocación, era de una cantidad de 14.000 pesetas, cosa excesiva para la situación económica del Municipio.

Responsables, por tanto, serán también los miembros de la Comisión. Esto, que es obra de aquel absurdo Delegado del Trabajo que aquí hubo—sigue diciendo—obedece a una manera de hacer las cosas parcialmente, pues todos deseamos que a estos funcionarios modestos se les abonen sus salarios; no digo que no se confeccione el presupuesto, pero sí que sea una cosa posible y no la exageración de la cantidad pedida. Se ha hecho parcialmente, repite, y hasta el procedimiento se ha torcido. Siente que existan autoridades tan absurdas que ni siquiera saben dirigirse a la Corporación con el respeto que ésta merece.

Se muestra conforme el señor Plasencia, con Vega, y éste, nuevamente, interviene para decir que se debe recurrir de la multa, pero no ante el Delegado del Trabajo, pues se podría

dar el caso de que éste se quedara con los cuartos, como ya hizo otro que hubo en esta provincia, sino ante el Gobernador Civil (perdone el señor Vegas, pero aunque ilustrados, no es el procedimiento legal el hacerlo así, sino en la Delegación de Hacienda, previo depósito de la cuantía de la multa, más el 20 por 100 de la cantidad).

Duque galantea un poco al señor Silva y sale en ayuda del delegado que informó la multa, diciendo que éste—el informe—no era en el sentido de que se impusiera el correctivo, sino que consistía en apremiar al Ayuntamiento a que en el plazo de quince días se hicieran efectivos los haberes. (Más a pesar de todo, no lo defiende en eso de que se fué con el dinero. Si lo sabrá él).

Bohigas declara que eso de la autonomía municipal, refiriéndose al caso que se discute, no existe, pues todos bucean en el Ayuntamiento. (Naturalmente, cómo en caso contrario iba él a estar allí). La Comisión ha estudiado este asunto varias veces y nunca se ha pensado en no pagar a esos funcionarios.

El señor Silva agradece a todos las palabras pronunciadas y hace un poquitín de historia sobre el asunto, refiriéndose, entre otras cosas, cómo aquel Delegado del Trabajo intentó él mismo informar ante la Comisión de Hacienda, para que el presupuesto se hiciera a la mayor urgencia. Cesó aquel Delegado y el que le sustituyó también habló con el señor Silva sobre la cuestión y hasta le pidió nota de ello—al alcalde—porque el Delegado anterior «no había dejado ni rastro».

Vega interviene nuevamente y pide a la Corporación que obre enérgicamente con los que tratan con falta de respeto a la

Relojes económicos

Gran taller de composturas
Gafas y lentes de todas clases

Relojería de Alvarez

Moret, 14 — Cáceres

Corporación cuando no tienen ni méritos, ni dignidad, ni conocimiento para el desempeño de los cargos que les fueron confiados. (Hermanitos y riñendo).

Bohigas trae un legajo completo de ruegos y preguntas. De ellos son, uno referente al asunto del agua bendita—según dijo—, que desea venga pronto a nuestra Capital, y el otro es una preguntita al señor Silva, sobre el nombramiento de médicos sanitarios.

Con esta pregunta se forma un pequeño lío, y sale de la Presidencia el señor Silva para ocupar un escaño, desde el que dice algunas palabras en portugués—que no transcribo porque fueron dichas con mucha prisa, y porque sería una desconsideración para los que también saben latín, bueno que entre latín y portugués y algún castellano que no faltaría para un caso necesario, la vamos a liar más—con otras de las que por aquí se usan con exceso, tales como honor, moralidad, honradez, conducta intachable, etc., para terminar por irse del salón sin despedirse siquiera de los que allí estaban. El caso es que el señor Silva, tras decir al señor Bohigas que no toleraba lo que había dicho, y que, siguiendo la norma del Ayuntamiento anterior tenía que presentar su conducta clara y transparente para que todo el público la viera, dejando desde aquel mismo momento de ser Presidente del Ayuntamiento. (Muy bien lo ha hecho el señor Silva, pero...)

Si no conociéramos a los que son de la condición de aquel que dijo: «Ha dicho el prior, que bajemos al huerto y que trabajéis, y que después subamos a comer»; a lo mejor nos creíamos algo del espectáculo que vimos el miércoles en el salón de sesiones, pero como ya estamos curados de espanto, no nos asustaría que se repitiera: aquí paz y después gloria.

Entre caballeros anda el juego.

J. F.

Cáceres.—Imprenta Moderna